

Archangel'skih
=

ИЗЪ ЛЕКЦІЙ

ПО ИСТОРИИ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

ПЕРВЫЕ ОПЫТЫ МИФОЛОГИЧЕСКИХЪ ИЗУЧЕНИЙ.

Библіографические материалы.

~~~~~.

Ординарного профессора Императорского Казанского  
Университета

A. C. АРХАНГЕЛЬСКАГО.



КАЗАНЬ.  
Типо-Литографія ИМПЕРАТОРСКАГО Университета,  
1898.

STANFORD  
LIBRARIES

— 18500  
— 6

Печатано по определению Историко-Филологического Факульте  
Императорского Казанского Университета.

Деканъ А. Смирновъ.

Изъ «Ученыхъ Записокъ» Императорского Казанского Универ  
ситета, за 1893 г.

# ИЗЪ ЛЕКЦІЙ ДО ИСТОРИИ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

## ПЕРВЫЕ ОПЫТЫ МИФОЛОГИЧЕСКИХЪ ИЗУЧЕНИЙ.

Интересъ къ «народности» и произведеніямъ народной поэзіи возникаетъ въ наукѣ лишь съ очень недавняго времени. Во все продолженіе XVIII в. на «народъ» смотрѣли съ особой, псевдоклассической точки зреянія, господствовавшей и въ литературѣ и въ обществѣ. «Французскій классицизмъ по пониманію народнаго элемента въ литературѣ былъ крайне одностороненъ; онъ относился къ народу равно фальшиво и въ исторіи и въ современности. Въ исторіи старыя времена представлялись или эпохой героической, на манеръ классической древности, какъ она понималась школой,—или эпохой патріархальности, съ невинностью первобытныхъ нравовъ, на манеръ классической идиліи и эклоги,—или эпохой невѣжественной грубости. Псевдоклассицизмъ вообще презиралъ національную старину,—незнавшую изящнаго быта, говорившаго «грубымъ», не выложеніемъ языкомъ,—относясь къ современной простонародной массѣ высокомѣрно-равнодушно: въ «народъ» смѣшино было бы искать героевъ, въ немъ допускалась идиллическая патріархальность, а больше находили невѣжественную грубость и простоватость,—«сельскую невинность», «простоту нравовъ»... Современный народъ въ ходячихъ понятіяхъ былъ народъ «подлый»,—«правда, не въ томъ отчаянномъ смыслѣ, какой имѣеть это слово теперь, но все таки въ смыслѣ не очень одобрительномъ». Литература псевдо-классическая, вообще рѣдко вспоминала о народѣ,—и если «народъ» вводился въ книгу, то или какъ подиачальная масса, или въ чертахъ шутливо-комическихъ, или чѣмъ чувствительно-идиллическихъ...

Первые стремленія къ народности, къ произведеніямъ народной поэзіи, и на Западѣ и у насъ возникаютъ на почвѣ романтизма. Въ числѣ

разнообразныхъ элементовъ этого трезвычайно широкаго и сложнаго дви-  
женія было и пробужденіе интереса къ народу, къ народнымъ преда-  
ніямъ, къ поэзіи, ко всей народной старинѣ. Ранѣе другихъ литературы  
движение обнаруживается у англичанъ, потомъ въ Германіи. Въ 1765 г.  
въ Англії выходитъ сборникъ народныхъ пѣсень еп. Томаса Перси:  
*The reliques of ancient english poetry* (Lond., 1765), — сборникъ старо-  
англійскихъ и шотландскихъ балладъ; иѣсколькими годами раньше въ  
печати явилась небольшая книжка Макферсона: Отрывки старинной  
поэзіи, собранные въ Горной Шотландіи и переведенные съ гэльского  
или эрзійского языка (*Fragments of ancient poetry, collected in the High-  
lands and translated from the gaelic or erse language*. Эдинбургъ, 1760), — первое  
собраніе пѣсень, принадлежавшихъ «барду Оссіану, сыну Фингала, жив-  
шему и пѣвшему свои пѣсни въ III столѣтіи, въ Горной Шотландіи...» Это  
была геніальная фальсификація, — необыкновенно хорошо угадавшая и ис-  
точненіе и потребности эпохи; известно необычайно сильное впечатлѣніе  
произведенное изданиемъ Макферсона... Наиболѣе могущественнымъ пред-  
ставителемъ новыхъ, начавшихъ пробуждаться, интересовъ былъ Гердеръ  
(1744—1803), въ идеяхъ котораго — «зародыши новѣйшихъ взглядовъ на  
народную поэзію и многихъ отраслей современной этнографіи и сравни-  
тельно-исторического изученія литературы». Дальнѣйшимъ развитіемъ взгля-  
довъ Гердера была дѣятельность братьевъ Гrimmовъ, а также братьевъ  
Шлегелей и вообще новѣйшихъ романтиковъ. Постепенно  
въ литературѣ и наукѣ была упрочена идея народности...

У насъ во все продолженіе XVIII в. внутрення связь съ народными  
преданіемъ была довольно сильной. Сахаровъ между прочимъ такъ  
описываетъ барский бытъ еще очень недавняго прошлаго: «Я зналъ и  
доселѣ знаю обыкновеніе тульскихъ бояръ сбирать пѣсениковъ и сказоч-  
никовъ, слушать пѣсни и сказки. Потѣшики — такъ въ старину на-  
зывали этихъ людей — принимали на себя всѣ увеселительныя должности.  
Они за деньги занимались: лежать мѣсяцъ на одномъ боку, простоять не-  
дѣлю на одной ногѣ, бѣгать на пристяжкѣ вмѣстѣ съ лошадью, выпивать не-  
помѣрное число водъ и т. д. Всѣ рѣдкости записывались грамотными дворовыми  
человѣкомъ. Потѣшики странствовали изъ одного мѣста въ другое во всю  
свою жизньь, и стекались толпами тамъ, гдѣ щедрость боярская давала имъ  
приютъ. Потѣшика, какъ нового гостя, приводили прежде всего посмотретьъ  
на боярскія очи. Дворецкій предлагалъ боярину искусство нового потѣшика.  
Начиналась проба. Если потѣшикъ нравился боярину, то его оставляли  
гостить; онъ долженъ былъ и сказывать сказки, и пѣть пѣсни, и творить  
разныя продѣлки. Въ свободное время умный дворецкій заставлялъ его обу-  
чать дворовыхъ людей новымъ пѣснямъ и сказкамъ. Все это дѣлалось на  
случай, когда боярину бывало скучно, когда не являлось новыхъ потѣши-  
ковъ. Въ скучные часы дворецкій входилъ съ новыми пѣвцами и подавалъ  
книгу съ чудесными пѣснями и сказками... Припомнимъ также тѣхъ дво-  
ровыхъ, которые иногда дѣлались воспитателями своихъ барчатъ, — «ди-

декъ», «мамокъ» и иная старого барского быта; известно, въ какой степени считалъ себя обязаннымъ своей няни Пушкинъ..

Интересъ къ произведениямъ народной поэзіи поддерживался собира-  
ниемъ и записыванiemъ самыхъ произведений, существованiemъ особаго рода  
рукописныхъ сборниковъ,—иѣсколько такихъ сборниковъ дошло до насъ отъ  
XVII—XVIII в.; такъ у Чулкова было «собрание древнихъ богатырскихъ  
пѣсенъ», позднѣе сгорѣвшее; известенъ сборникъ «Кирши Данилова», изд.  
подъ названіемъ: *Древнія россійскія стихотворенія*, и иѣпр. др.

Уже съ самого начала XVIII ст., иногда, время отъ времени, и у насъ  
высказывались болѣе здравыя представленія о народной поэзіи; такъ за-  
мѣтательны взгляды на этотъ предметъ, высказывавшіеся Тредьяков-  
скимъ. Извѣстно его обращеніе къ «поэзіи нашего простаго народа»,  
какъ къ источнику для изученія законовъ русскаго стихосложенія; смѣ-  
лость, съ которой Тредьяковскій рѣшился признать «сладчайшее, пріятнѣйшее  
и правильнѣйшее разнообразныхъ ея стопъ, нежели тогда греческихъ и ла-  
тиńskихъ, паденіе»,—дѣлаетъ честь его ученымъ представленіямъ и при-  
родному вкусу. Многія изъ народныхъ произведеній онъ считаетъ очень  
древними, и вообще «простонародное стихотворство, по мнѣнію Тредьяков-  
скаго, засираемо не основательно... Любопытно мнѣніе Болтина (1735—1792)  
о необходимости строгаго, вѣвъ всякаго произвола, изученія и толкованія  
памятниковъ и возвратнѣй народа. Болтинъ сознаетъ необходимость критиче-  
скаго изученія старины. Такъ, по поводу поимѣннаго въ «Досугахъ» (Спб.,  
1772) Попова «Краткаго описанія славянскаго баснословія» Болтинъ замѣ-  
чаетъ: «Г. Поповъ, будучи въ древностяхъ славянскихъ мало свѣдущъ, внесъ  
въ свое баснословіе все, что ему ни попалось безъ разбору, и многія такія  
вещи подъ статью боговъ помѣстилъ, кои никогда славянами боготворимы  
не были... Всѣ эти и подобные взгляды были однакожъ исключеніями.  
Каковы были вообще тогдашнія наши этнографическія понятія, показы-  
ваютъ напр. заботы Татищева († 1750), чтобы сказанное имъ «о  
мерзости идолослуженія» не принято было иѣкими «безумными» за то,  
что «яко бы я оное съ почитаніемъ святыхъ мужей или иконъ ров-  
няю... Для характеристики господствовавшихъ у насъ въ XVIII вѣкѣ взгля-  
довъ на народъ и его поэзію, любопытно также отмѣтить иѣкоторыя подроб-  
ности во взглядахъ того же Болтина. Болтинъ хорошо знакомъ съ народнымъ  
бытомъ, народными преданіями и обычаями, памятниками пародной поэзіи;  
въ своихъ историческихъ изслѣдованіяхъ онъ нерѣдко пользуется этимъ  
живымъ материаломъ, приводить народныя пѣсни, повѣры, пословицы,  
какъ остатокъ и свидѣтельство минувшихъ временъ; Болтину извѣстны и  
произведенія былинной поэзіи,—но къ послѣднимъ онъ относится недовѣр-  
чиво, не придаетъ имъ большой древности; для изображенія древнѣйшаго  
быта, по его мнѣнію, нужно обращаться не къ этой народной поэзіи, а къ  
памятникамъ письменнымъ. Былинная поэзія вообще «не пользуется со-  
чувствіемъ Болтина ни съ исторической, ни съ поэтической стороны. Пѣсни  
объ Ильѣ Муромцѣ, о пирахъ князя Владимира, и проч., по мнѣнію Болтина,—

пѣсни «подлые», безъ всякаго складу и ладу. «Подлинно таковыя пѣсни замѣчасть онъ, изображаютъ вкусъ тогдашняго вѣка, но не народа, а черни, людей безграмотныхъ и, можетъ быть, бродягъ, кои ремесломъ симъ кормилися, что слагая таковыя пѣсни, пѣли ихъ для испрошениія милостины,—подобно тому, какъ и нынѣ нищіе, а наче слѣпые, слагая нелѣпые стихи, поютъ ихъ, ходя по торгамъ, гдѣ чернь собирается. Сказанныя пѣсни такого же точно рода, какъ сіи нищенскія, называемыя стихами, и сочиненія подобными авторами; слѣдовательно вкуса и нравовъ народа изображать не могутъ...» На памятники народной поэзіи, на народную поэтическую старину смотрѣли вообще больше съ точки зреіїа литературной, обращались къ ней «для увеселенія читателей». Этнографія еще не отдѣлялась отъ поэзіи, или вообще творчества, этнографъ и поэтъ взаимно пользовались услугами одинъ другого. Херасковъ въ своей «Россіадѣ» пользуется «Описаніемъ славянскаго баснословія» М. Попова; въ свою очередь Григорій Глинка въ «Древнюю религию ставянъ» (1801) вноситъ вычитанное у Хераскова, и «морского царя» описываетъ по «Петріадѣ» Ломоносова... Лишь съ самого конца XVIII в. начинаютъ все замѣтнѣе пробиваться въ нашей литературѣ новыя течения. Все чаще появляются люди, которые начинаютъ интересоваться произведеніями народной поэзіи, начинаютъ ее цѣнить,—дѣлаютъ первыя попытки къ перенесенію ея въ область изящной литературы, начинаютъ писать стихи народными складомъ, дѣлаютъ наконецъ первыя попытки къ ея собиранию и изданію...

Первыми трудами этого рода были сборники М. Д. Чулкова († 1793) и М. Попова († 1790). Первому принадлежали:

— *Собрание разныхъ пѣсенъ* (4 ч., Сиб., 1770—1774 г.; вт. изд.—М., 1780—81; третье—М., 1788). Здѣсь впервые, рядомъ съ искусственными романсами, являлись въ печати пѣсни чисто народныя; по счету Сахарова, изъ 800 пѣсенъ у Чулкова 336 народныхъ.

— *Русскія сказки, содержащія древнійшія повѣствованія о славныхъ богатыряхъ, сказки народныя и прочія, оставшіяся черезъ пересказываніе въ памяти приключенія* (М., 1780—1788. 10 ч.; позднѣе вышло нѣсколько сокращенное изданіе, третье,—въ 6 ч., М., 1820). Въ предисловіи къ своимъ «Сказкамъ» Чулковъ замѣчаѣтъ, что издаваемыя имъ «повѣствованія» рассказываютъ «въ каждой харчевнѣ», и что «сіи сказки русскія» онъ издаѣтъ «съ намѣреніемъ сохранить сего рода наши древности и поощрить людей, имѣющихъ время, собрать все оныхъ множествъ...» Но сюда же издатель включаетъ и таковыя сказки, «которыхъ никто еще не слыхивалъ» т. е. имъ сочиненія...

— *Словарь русскихъ суевѣрій* (М. 1782; второе дополненное изд.: *Абвѣдза русскихъ суевѣрій, идолопоклонническихъ жертвоприношеній, свадебныхъ простонародныхъ обрядовъ, колдовства, шеманства и проч., сочиненная М. Ч.*, М., 1786),—«первая чисто этнографическая попытка своего времени».

— *Пересмѣшникъ, или славянскія сказки* (5 ч., М., 1783—1785; 3-е изд. М., 1789).

Изданий М. Попова:

- Краткое описание древности славенской языческой баснословия (1768; втор. изд. въ «Досугахъ или собраний сочинений и переводовъ». Спб., 1772).
- Древности славенской или Приключения славенскихъ князей, 3 ч., (М., 1770—1771; 2-е, 1778; 3-е, М., 1794).
- Вечерние часы, или древнія сказки славянъ древлянскихъ (6 ч.. М., 1787—1788).
- Повествователь русскихъ сказокъ, и Продолжение (2 ч., М., 1787).
- Российская Эрата, или выборъ наилучшихъ новѣйшихъ пѣсень (1791 и позднѣйшія изданія).

Болѣе серьезными изданіями были:

- Собрание русскихъ народныхъ пѣсень съ ихъ голосами, положенными на музыку Иваномъ Прачемъ (Спб., 1790; второе изд., Спб., 1806; третье, Спб., 1815), где является «уже серьезная теоретически обдуманная работа надъ русскими пѣснями»,— и упомянутая выше

— Древнія россійскія стихотворенія, собранныя Киршою Даниловымъ, изд. сначала въ 1804 г., позднѣе, съ дополненіями, въ 1818 г.

Изученію древности почти во всѣхъ этихъ трудахъ не придается еще никакого научного значенія: собиратели даже не подозрѣваютъ, что затрагиваемая ими область можетъ быть предметомъ какого-либо научного интереса. На народную «древность» смотрятъ съ точки зрѣнія чисто литературной, поэтической, какъ на средство простого увеселенія, безъ всякой мысли о какой-либо науцѣ. «Sie сочиненіе — замѣчаетъ напр. Поповъ о своемъ «Описаніи»— сдѣлано больше для увеселенія читателей, нежели для историческихъ справокъ, и больше для стихотворцевъ, нежели для историковъ...» Другой собиратель, иѣкто Григорій Глинка въ своей «Древней религії славянъ» (Митава, 1801) простодушно заявляетъ: «Описывая произведенія фантазіи или мечтательности (!), я думаю, что не погрѣшу, если при встрѣчающихся пустотахъ и недостаткахъ въ ея произведеніяхъ буду дополнять съ собственою подъ древнюю стать фантазіею...» (!!) Образчикомъ «ученыхъ» изслѣдований можетъ служить напр. работа Кайсарова: *Versuch einer slavischen Mythologie in alphabeticcher Ordnung* (Готтинген, 1804; русское изд.—1807 г.), встрѣченная съ уваженіемъ даже Добровскимъ, лучшимъ тогдашнимъ знатокомъ славянства,— и этимъ характеризуется степень тогдашнихъ научныхъ требованій въ отношеніи къ изученію славянской мифологической старинны, господствовавшихъ даже въ «западной науцѣ...» — Пользуемся трудомъ Пипина, Ист. рус. этиogr., I, стр. 64. 73—77. 157 и т. д. Ср. Геттиера, Ист. всеобщ. лит. XVIII в., I, 1863, стр. 374—376. 453—459. О нашихъ старинныхъ сборникахъ народной поэзіи см. Майкова,—Ж. М. Н. Пр., 1880, ноябрь.

Замѣчательнымъ явленіемъ для своего времени была книжка П. Строеva: Краткое обзорѣніе мифологіи славянъ россійскихъ (М., 1815; первонач. въ «Соврем. Наблюдателѣ россійской словесности», 1815 г.). «Обзорѣніе»

отличается чрезвычайно здравымъ взглядомъ на предметъ. Объ источникахъ для изученія слав. миѳологіи авторъ замѣчаетъ: «Мы имѣемъ весьма слабое понятіе о баснословіи славянъ. Немногія извѣстія дошли до насъ чрезъ историковъ иностранныхъ, а собственныя наши лѣтописи почтѣ (подчеркн. авторомъ) ничего не сохранили.. Можетъ статься, и были какія нибудь стихотворные повѣсти, передаваемыя изустно; но где они? Монахи, единственные наши историки, старались умалчивать о мнѣніяхъ и обродахъ языческихъ.. Остается только прибѣгнуть къ народнымъ преданіямъ, пѣснямъ и сказкамъ; но можно ли изъ нихъ положиться и дошли ли они къ намъ въ первомъ ихъ видѣ? Время и перемѣны политической уже ли изъ нихъ не дѣйствовали?...» Авторъ рѣзко разграничиваетъ миѳологическая воззрѣнія русскихъ славянъ отъ воззрѣній другихъ славянскихъ элементъ: «Мнѣнія религій сербовъ, поляковъ, моравовъ и другихъ народовъ славянского поколѣнія ни мало не принадлежать къ миѳологіи славянъ российскихъ,—такъ какъ и мнѣнія сихъ послѣднихъ отнюдь не должны относиться къ миѳологіи котораго нибудь изъ оныхъ». Таковы западно-славянские Свѣтовиды, различные Флинцы, Крадо. Радегасты «и множество другихъ боговъ, какими г. Кайсаровъ наполнилъ свою Миѳологію. Истинная (подч. авт.) славяно-русская миѳологія должна ограничиться только семью (подч.) богами, коихъ изображенія поставлены были въ Киевѣ в. к. Владиміромъ». Это — Перунъ, Волосъ, Дождь-богъ, Стрибогъ, Хорсъ, Семаргла и Мокошъ или Мкошъ. Но едвали не слѣдуетъ сократить и число семь; «что касается до Хорса, Семарглы и Мокоши, замѣчаетъ изслѣдователь, то кажется, что они были божества совсѣмъ не славянскія, а либо финскія, либо скандинавскія»... Въ концѣ своего строго-критического «обозрѣнія», изслѣдователь замѣчаетъ: «Вотъ вся или почти вся (подч. авт.) извѣстія о славянской миѳологіи... Я говорю вся для того, что эти Услады, Купалы, Зиметерлы, Полеи, Дашибы, Диды, Лады, Лели и проч. и проч., о коихъ столько до сихъ поръ говорено было,—существовали, кажется, въ одномъ воображеніи повѣствовавшихъ объ нихъ писателей. Они думали, что у славянъ непремѣнно должно было быть ни больше ни менѣе боговъ, сколько было ихъ у грековъ и римлянъ, и для того старались замѣнить вымышленными, на словоизводствѣ основанными именами тѣхъ боговъ, о коихъ не находили никакихъ извѣстій»... *Краткое Обозрѣніе*, стр. 9—12. 16—17. 21. 37. 41—42.

Исторія Карамзина, тѣ страницы ея I-го тома, которыя посвящены характеристикѣ древнѣйшей миѳологіи славянъ (по изд. Эйнерлинга, кн. I, Спб.. 1842, стр 48—62) отчасти представляла сводъ господствовавшихъ воззрѣній и мнѣній въ тогдашней науцѣ, отчасти—и это самое важное—являлась попыткой къ критикѣ. Какъ и Страховъ, Карамзинъ весьма значительно сократилъ число боговъ и богинь,—

хотя и оставленныхъ имъ было болѣе чѣмъ достаточно. Вотъ его выводы: Славяне имѣли понятіе о Богѣ «единственномъ» и вышнемъ, Коему, по ихъ мнѣнію, гориа небеса, украшенныя свѣтилами лучезарными, служить достойнымъ храмомъ, и Который печется только о небесномъ, избравъ другихъ иже иныхъ богоў, чадъ своихъ, управлять землемъ. Его-то, кажется, именовали они преимущественно Былымъ Богомъ, и не строили Ему храмовъ, воображая, что смертные не могутъ имѣть съ нимъ сообщенія и должны относиться въ муждагъ своихъ къ богамъ второстепенными... Зло въ мірѣ Славяне Балтійскіе приписывали существу особенному, всегдашнему врагу людей,—именовали его Чернобоюма, старались умилостивить его жертвами...; онъ изображался въ видѣ льва... Между богами добрыми славился болѣе прочихъ Святовидъ, котораго храмъ былъ въ городѣ Арконѣ, на островѣ Рюгенѣ...> Народъ Рюгенскій поклонялся еще тремъ идоламъ: *Рюгевиту* или Ругевичу, *Поревиту* и *Порекуту*... Главный идолъ въ городѣ Ретрѣ назывался *Радеастъ*. *Сиса*, можетъ быть, *Жиса*, считалась богинею жизни,—ея храмъ былъ въ Рацебургѣ; въ Далмациѣ она называлась *Фрихіз* (*Фрея*)... Кромѣ названныхъ, божествами славянъ были: Числобогъ, «зnamеновалъ, кажется, мѣсяцъ», *Инабогъ*, богъ звѣриной ловли, *Зибогъ* или *Зембогъ*, духъ земли, *Немиза*, богъ вѣтровъ и воздуха,—*Триглавъ*, *Пріпекала*, можетъ быть, богъ любострастія (въ Юлинѣ), *Геровитъ* или *Яросвідъ*, богъ войны (въ Гавельбергѣ и Волгастѣ), *Прогъ*, богъ правосудія, *Подага*—*Поюода*, богъ звѣроловства или же ясныхъ дней (въ Вагріи), *Гениль*, покровитель собственности (въ Мерзебургѣ) и т. д. Кромѣ своихъ, туземныхъ, были заимствованные—изъ Скандинавіи (*Воданъ*), изъ Литвы (*Перкуна*), изъ Греціи и т. д. Говоря о божествахъ русскихъ славянъ, Карапзинъ первое мѣсто ними отводитъ *Перуну*, «богу молніи, верховному міроправителю»,—за нимъ упоминаетъ о Хорсь, *Дажьбои*, *Стрибои*, *Самарыи*, *Мокомъ*, *Волосъ*, *Ладъ*, богъ любви и веселія; въ разрядѣ боговъ русскихъ славянъ Карапзинъ зачиляются также *Купало*, богъ земныхъ плодовъ, и *Коляда*, богъ торжества и мира; наконецъ, упоминаются *люще*, *русазы*, *домовые*, *кикиморы*...—Не смотря на попытку къ критикѣ, трудъ Карапзина, какъ видимъ, оставляетъ для насъ еще слишкомъ много неѣста. И Карапзинъ и его предшественники (а отчасти и болѣе поздніе изслѣдователи, напр. Раковецкій, Нарушевичъ)—«заботились лишь о «богахъ» и «богиняхъ», трудолюбиво собирали ихъ имена, подкладывали подъ нихъ готовыхъ нравственныхъ или физической толкованій и ни мало не стѣснялись тѣмъ, что эти безжизненные образы идутъ въ разрѣзъ съ живою историческою дѣйствительностью»... Весь результатъ этихъ попытокъ—какъ видимъ это на Карапзинѣ—не пошелъ далѣе устрапенія изъ міеологической славянской древности иѣкоторыхъ именъ мнимыхъ божествъ, изобрѣтенныхъ фантазіей старинныхъ міеографовъ XVII—XVIII вв. Нужно было большее знакомство съ самыми этнографическими материаломъ, болѣе внимательное изученіе этого материала на мѣстѣ, въ живыхъ преданіяхъ и возврѣніяхъ народа, въ живыхъ сохранившихся памятникахъ его поэзіи.—Первые труды въ этомъ отношеніи принадлежали Сахарову, Терещенку и Снегиреву.

Труды И. П. Сахарова—(1807—1863) и А. В. Торещенка—(1806—1865) показывают, какъ своеобразно, совсѣмъ ненаучно, понимались на первыхъ порахъ самые пріемы собирания и изученія этнографического материала,—и вмѣстѣ, какими скорыми шагами шло у насъ это изученіе. Послѣднее особенно видно на личности Сахарова: имя его, быстро пріобрѣтая въ наукѣ популярность и авторитетъ, еще быстрѣе потеряло и то и другое, при дальнѣйшей разработкѣ затронутой имъ специальности. Изданія Сахарова начали появляться съ 30 гг., быстро слѣдя одно за другимъ (Сказанія русскаго народа о семейной жизни своихъ предковъ, ч. I, Спб., 1836; изд. втор.—1837; ч. II, Спб., 1837; ч. III, Спб., 1837.—Путешествія русскихъ людей въ чужія земли; ч. I—II, Спб., 1837.—Пѣсни русскаго народа, ч. I—II, Спб., 1838, ч. III—V, Спб., 1839); въ 1841 г. вышло новое изданіе: Сказанія русскаго народа. Т. I. Спб., 1841, куда вошли отчасти прежнія изданія, отчасти новое содержаніе. Томъ распадался на четыре книги: 1. Русская народная литература.—Очерки семейной русской жизни.—Русская народная пѣсня.—Памятники древней русской литературы. Здѣсь же, въ предисловіи къ первому тому, излагался планъ дальнѣйшихъ, намѣченныхъ из每一天емъ, работъ; планъ не могъ не поразить своей обширностью. Но плану, въ второй томѣ (кн. 5—8) должны были составить: Старые словари русского языка.—Русская народная свадьба.—Русская народная годовщина.—Путешествія русскихъ людей.—Томъ третій (кн. 9—12): Русская народная демонология.—Словари русскихъ областныхъ народчай.—Русская народнѣе.—Сказанія о русскомъ народномъ врачеваніи.—Томъ четвертый (кн. 13—16): Русская нар. символика.—Лѣтопись русской библіографіи.—Русская нар. повѣрья и примѣты.—Русская нар. пословицы. Томъ пятый (кн. 17—20): Лѣтопись древнихъ искусствъ и художествъ.—Лѣтопись славяно-русскихъ типографій.—Лѣтопись русской литературы.—Русская нар. сказки. Томъ шестой (кн. 21—24): Записки русскихъ людей.—Обозрѣніе русскихъ гербовъ и печатей.—Русская народная одежда.—Томъ седьмой (кн. 25—30): Родословная книга русскихъ дворянскихъ родовъ.—Лѣтопись русской нумизматики.—Образцы великорусскихъ, бѣлорусскихъ и малорусскихъ народчай.—Славяно-русская мифологія.—Русские разрядные списки.—Приложения и указатели.—Въ 1849 г. вышелъ II т. Сказаній (кн. 5—8), куда вошли: старые словари рус. языка (Лексиконъ Памви Берынды, Литовско-русский словарь Л. Знанія, Азбуковникъ XVII в., Новгородскій словарь XV в.); Русская нар. свадьбы (Русская древнія свадьбы, свадьбы частныхъ людей въ XVII, Русская свадебная чиноположенія); Русская народная годовщина (нар. дневникъ, нар. праздники и обычай); Путешествія русскихъ людей (игум. Даниила, Стефана новгородца, Иеродіакона Зосимы, діакона Арсенія Селунскаго, дьяка Александра, инона Симеона Сузdalскаго, легенда о путешествіи игуменіи Евфросинії, дьякона Игнатія, Василія Гагары, Феодора Байкова, Трифона Коробейникова и